

## УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор Национального  
исследовательского университета  
«Высшая школа экономики»  
доктор экономических наук,  
профессор Вадим Валерьевич Радаев



### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Никулина Евгения Николаевич по теме «Международно-правовой статус Всемирной торговой организации и формы ее взаимодействия с международными организациями», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право

Присоединение России к ВТО в 2012 году, Создание Евразийского экономического союза в 2014 году, активно идущий процесс переговоров о присоединении Беларуси к ВТО и растущее количество споров в ВТО с участием России свидетельствуют о безусловной актуальности темы представленного диссертационного исследования. Перед Россией и другими членами ЕАЭС стоит двуединая задача – защита своих прав как суверенных государств и как членов ЕАЭС в рамках ВТО. Именно поэтому изучение международно-правового статуса ВТО и форм ее взаимодействия с другими международными организациями в представленной диссертации имеет не только теоретическое, так и прикладное значение.

Исследование, проведенное Е.Н. Никулиным, – это попытка восполнить пробелы в знаниях о правах и обязанностях государств и международных организаций в процессе взаимодействия с ВТО. Как сама тема исследования, так и полученные автором в ходе его проведения результаты отличаются новизной и являются весьма актуальными с научной и прикладной точки зрения. Тема находится в сфере научных знаний о международном торговом праве, а сама диссертация Е.Н. Никулина представляет собой комплексное исследование вопросов, посвященных проблеме международно-правового статуса ВТО и форм ее взаимодействия с другими международными организациями.

Работа характеризуется внутренним единством, последовательностью изложения материала и аргументированностью положений, выносимых на защиту. Диссертация состоит из введения и двух глав: «Международно-правовой статус Всемирной торговой Организации как институциональной основы международного сотрудничества в сфере международной торговли» и «Организационно-правовые формы сотрудничества Всемирной торговой организации с международными межправительственными и неправительственными организациями», заключения и списка изученной литературы. В заключении подводятся итоги проведенного исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автор представил в своей работе ряд предложений по эффективной реализации прав государств и международных организаций в рамках взаимодействия с ВТО. Это предопределяет как теоретическую, так и практическую значимость работы. Решение Е.Н. Никулиным важной научной задачи, имеющей значение для развития международного торгового права, а также для защиты прав государств – членов ЕАЭС как членов ВТО, стало возможным благодаря выполнению взаимосвязанных научных задач, имеющих большое теоретическое и прикладное значение. Особо следует выделить ряд положений диссертационного исследования, содержащих несомненные

теоретические новации, а также обладающих существенной практической ценностью. К ним можно отнести следующее:

- выявление специфики содержания Соглашения между Швейцарской Конфедерацией и Всемирной торговой организацией об определении правового режима деятельности Организации в Швейцарии, заключающейся в комплексной регламентации режима деятельности Всемирной торговой организации, соответствующем объеме привилегий и иммунитетов ВТО, её представительств и сотрудников, определении налогового и таможенного режимов деятельности и т.д., а также обоснование того, что такой подход заложил основы последующего закрепления привилегий и иммунитетов в подобных договорах, заключенных Швейцарской Конфедерацией с другими международными организациями (стр. 33-37).
- обоснование самостоятельного правового значения плюрилатеральных торговых соглашений в нормативной основе Всемирной торговой организации и установление специфических содержательных характеристик плюрилатеральных торговых соглашений (стр. 58-80).
- определение организационно-правовых форм взаимодействия Всемирной торговой организации с универсальными международными межправительственными организациями, прежде всего, с Организацией объединенных наций, международными организациями системы ООН (МВФ, МБРР) (стр. 94-140).

Отдавая должное глубине проработки научной проблемы, необходимо отметить следующее:

1. В третьем положении, выносимом на защиту (стр. 17 диссертации), автор указывает на **«полисистемность как характерный компонент сложно-структурной природы международно-правовой нормативной основы Всемирной торговой организации**, состав которой охватывает договоры пакета соглашений ВТО и связанные с ними правовые документы; плюрилатеральные торговые соглашения (*Plurilateral Trade Agreements*); международные договоры и акты, заключенные ВТО с международными

межправительственными и неправительственными организациями, деятельность которых связана с многосторонней международной торговлей» (выделено мною – Д.Б.). При этом далее автор указывает на то, что «**полисистемность** международно-правовой нормативной основы Всемирной торговой организации **характеризуется международно-правовым единством**, которое объективно обусловлено **генетической однородностью международно-правового содержания норм ее образующих**; в свою очередь, однородные по своей международно-правовой природе нормы инкорпорированы в «право ВТО» (выделено мною – Д.Б.) (стр. 17 и 51 диссертации).

В этой связи не ясно, о каких разных системах идет речь, тем более автор сам указывает на «**генетическую однородность норм**». Что именно автор вкладывает в понятие «**международно-правовая нормативная система ВТО**»? И на каком основании делает вывод о ее связи с некими другими системами (т.е. о «**полисистемности**»)? Если данный вывод сделан только на основании того, что в рамках ВТО действуют одновременно соглашения, входящие в так называемый «пакет» ВТО, и плuriлатеральные соглашения, а также соглашения, заключенные самой ВТО с другими организациями, то хотелось бы понять, на каких теоретических концепциях сделан данный вывод, поскольку он не согласуется с мнением Комиссии международного права ООН, рассматривавшей проблему фрагментации международного права в контексте понятия системы международного права и указавшей на то, что международное торговое право представляет собой «автономный режим» в системе международного права.

2. Отмечая в целом высокое качество анализа особенностей природы плuriлатеральных торговых соглашений ВТО, необходимо отметить, что не совсем ясно, как вывод о наличии особого порядка «осуществления функций, вытекающих из этих соглашений, как не предусматривающий, так и предусматривающий использование институциональных рамок Всемирной торговой организации», раскрывает проблему темы диссертации –

«Международно-правовой статус ВТО и формы ее взаимодействия с международными организациями». Как именно наличие плюрилатеральных торговых соглашений ВТО влияет на ее правовой статус и формы взаимодействия с международными организациями?

3. По тексту диссертации (например, на стр. 18, 41, 51 и др.) употребляется понятие «внешнеорганизационное» взаимодействие. Вместе с тем, содержание данного понятия не раскрывается. Очевидно, что под внутренней организацией ВТО автор понимает, прежде всего, систему органов ВТО. Однако не понятно о какой «внешней организации» ВТО идет речь и чем она отличается от внутренней организации?

4. Отмечая актуальность и необходимость научного исследования проблемы взаимодействия ВТО с международными региональными межправительственными организациями в целом и Евразийским экономическим союзом, в частности, которой посвящен параграф 5 главы 2 диссертации (стр. 141-144), следует подчеркнуть, что анализ, представленный в данном параграфе, не представляется достаточно полным.

Во-первых, автор обошел вниманием анализ положений ГATT (ст. XXIV) и ГАТС (ст. V), посвященных взаимодействию ВТО и региональных торговых соглашений. Более того, имеется практика Апелляционного органа по применению и толкованию ст. XXIV ГATT, которая необходима для полноценного анализа взаимодействия ВТО с международными региональными межправительственными организациями и которой, к сожалению, не уделено внимания в работе.

Во-вторых, анализируя непосредственно взаимодействие ВТО и ЕАЭС, указав на ряд норм Договора о ЕАЭС и ряд приложений к нему, регулирующих некоторые специфические сферы (государственная поддержка сельского хозяйства, охрана и защита прав интеллектуальной собственности, транспортная политика и ряд других), автор обошел вниманием основной документ, содержащий положения о взаимодействии

ЕАЭС и ВТО, а именно Протокол о функционировании ЕАЭС в рамках многосторонней торговой системы (Приложение № 31 к Договору о ЕАЭС).

5. В тексте диссертации имеется ряд неточностей. Так, например, на стр. 44 автор указывает, что «Конференция министров принимает решение консенсусом», в то время как данный орган также может принимать решения большинством голосов. На стр. 54 автор указывает, что «на *предварительной стадии* разрешения споров государства-члены предпринимают ряд действий, **в том числе в форме консультаций между собой**» (выделено мною – Д.Б.), в то время как стадия консультаций является обязательной при разрешении споров в ВТО.

6. Работе недостает анализа практики ОРС ВТО по применению положений Соглашения об учреждении ВТО, в котором, прежде всего, закреплены основные положения о международно-правовом статусе ВТО. Автор ссылается только на два доклада третейской группы. Вместе с тем на сегодняшний день в рамках ВТО более 60 споров связаны с применением положений Соглашения об учреждении ВТО.

Вместе с тем, следует отметить, что вышеуказанные замечания и предложения не снижают положительную оценку представленной работы, выполненной на достаточно высоком уровне. Диссертация Е.Н. Никулина представляет собой самостоятельное, логически завершенное научное исследование. Выводы автора базируются на разнообразной теоретической, нормативной и эмпирической базе, что подтверждает достоверность, научную обоснованность и аргументированность полученных результатов. В работе рассмотрены и проанализированы труды многих отечественных и зарубежных ученых, а также целый ряд международных документов. Автор достаточно эффективно применяет научные методы. Основные положения диссертационного исследования отражены в публикациях автора, а именно в пяти статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК России для опубликования основных результатов диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата наук. Автореферат отражает

содержание, основные идеи и выводы диссертации, которая соответствует специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Диссертация обогащает теорию и практику международно-правового регулирования международных торговых отношений в рамках ВТО, систему знаний о праве международных организаций. В диссертации корректно определены предмет, цели и задачи исследования. Структура диссертации охватывает необходимый круг вопросов, обусловленных темой исследования. Язык и стиль изложения материала диссертации достаточно доступны для понимания и усвоения содержания работы. Таким образом, по нашему мнению, в диссертации Е.Н. Никулина:

- критически осмыслены взгляды ученых на проблему международно-правового статуса ВТО и форм ее взаимодействия с международными организациями;
- исследована правовая природа ВТО как международной организации;
- определен генезис и характерные особенности формирования международно-правовых нормативных и институциональных основ регулирования многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств;
- выявлены специфические характеристики международно-правового нормативного состава (*corpus juridicum*) «права ВТО», обладающего сложно-структурной природой, включая определение содержания, места и правового значения плuriлатеральных торговых соглашений (*Plurilateral Trade Agreements*) с учетом участия Российской Федерации;
- выявлены институциональные основы ВТО с учетом ее сложно-структурной природы;
- разработано понятие «институциональная основа ВТО»;
- определена предметная и функциональная компетенция структурных органов ВТО и их функциональных связей, включая исследование правовой природы и регулятивной роли решений, принимаемых этими органами;

– выявлены организационно-правовые формы установления отношений сотрудничества между ВТО и международными организациями, как являющимися субъектами международного права, так и не являющимися таковыми, деятельность которых связана с предметной сферой и функциями ВТО.

Данные результаты свидетельствуют о том, что в ходе своего исследования Е.Н. Никулин решил научную задачу, имеющую важное теоретическое и практическое значение для международно-правовой науки в целом и для России, в частности, заключающуюся в разработке предложений по усовершенствованию механизма институционального взаимодействия государств и международных организаций с ВТО. В работе всесторонне и комплексно рассмотрены теоретические и прикладные вопросы такого взаимодействия. Результаты исследования могут быть использованы в процессе правотворческой деятельности как на международном, так и внутригосударственном уровнях, а также сотрудниками Министерства экономического развития и Министерства иностранных дел России.

Диссертация Н.Е. Никулина полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (с изм.) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Евгений Николаевич Никулин, заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Отзыв ведущей организации подготовлен доктором юридических наук, доцентом кафедры международного публичного и частного права факультета права НИУ ВШЭ Дарьей Сергеевной Боклан и утвержден на заседании кафедры международного публичного и частного права факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Протокол № 27 от «13» марта 2018 г.)

**Сведения о ведущей организации:** Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Адрес: 101000 г. Москва, ул. Мясницкая, 20.

Тел.: (495) 771-32-32

Электронная почта: hse@hse.ru

Сайт: http://www.hse.ru

Заведующая кафедрой международного  
публичного и частного права факультета  
права НИУ ВШЭ  
доктор юридических наук,  
профессор

Наталья Юрьевна Ерпылева

Доцент кафедры международного  
публичного и частного права факультета  
права НИУ ВШЭ  
доктор юридических наук

Дарья Сергеевна Боклан



Подпись заверяю

